



# 癌症中心深耕有成 為病人闖出一片天

文／癌症中心 院長 陳志毅

**癌**症治療就像打一場球賽，明星球員的表現固然令人期待，但是如果少了相濡與沫的團隊默契，大家各自為政，該傳球時不傳球，該支援時也不支援，勢必兵敗如山倒。球賽輸了，經過全盤檢討與調整戰略，仍然可望東山再起；癌症的治療輸了，賠上的可就是病人的健康與生命。

這也就是為什麼本院在5年前（2006年）會成立癌症中心，針對各類癌症，積極推動整合醫療照護的原因。我們要集眾專業之力，既攻且守地為每位病人打贏救命的球賽！

## 整合12團隊 治癌集思廣益

癌症治療是一條漫漫長路，每一種癌症從初期到末期，因期別不同，治療方式和預後不同，所需要的治療團隊也不同，病人和家屬的心境往往隨著病情的變化或復發而波濤起伏。外傷的傷口痊癒就沒事了，高血壓或糖尿病只要規律服藥和生活調適多半也能控制得宜，但癌症詭譎難纏，自然需要全方位的整合醫療才能降妖伏魔。

本院的癌症治療過去是分散在各科，10年前開始整合，癌症中心啟用後，硬體有了完美據點，軟體設備與人力資源也充分配合，整合醫療由此蓬勃發展。癌症整合醫療團隊的成員遍及外科、內科、血液腫瘤科，以及中醫、護理、營養、心理、社工、緩和醫療、化學治療、放射治療、診斷學（放射線、核醫）等，各個環節均有專人負責，並且分別成立了12大癌症團隊，由個案管理師居間溝通與協調，使能推動無礙。

## 落實癌症登記 加強篩檢服務

此外，本院落實癌症登記，充分掌握病人的治療結果與存活率，2007年榮獲衛生署國民健康局的「癌登資料管理辦法」優等獎；設置癌症資源單一窗口，提供病人親切的協助與關懷；去年又成立癌症篩檢單一窗口，加強4大常見癌症的篩檢與相關預防宣導，期能使更多民眾免於癌症的威脅，即使出現異狀，也能獲得早期診斷與治療。

如今，癌症病人一進入本院的整合醫療系統，治療方針並非由醫師個



癌症中心陳志毅院長（左）與邱昌芳副院長（右），推動癌症整合醫療照護不遺餘力（癌症中心提供）

人來決定，而是在團隊討論後，集思廣益，擬訂最適合病人的治療策略，治療過程則納入監控，可以隨時修正。

### 癌症特色醫療 病人倍數成長

回溯2006年，本院每年新診斷的癌症病人約3000人，但在實施整合醫療照護之後，新病例源源而來，2010年增至5500人，成長約1倍。這代表我們做的正是癌症病人所需要的。更重要的是，在各科的努力及醫院的支持下，本院許多癌症治療均已建立特色，成為癌症病人的希望所繫。

以肝癌為例，本院除了肝臟移植手術迭創佳績，局部或切除治療的水準也與世界同步。又如肺癌，本院經由胸部的低劑量電腦斷攝影掃描，加上與亞洲大學影像工程學系沈偉誌教授的合作，將電腦影像重組及分析其形狀與寬度，準確判斷良性或惡性，找到不少早期肺癌患者，給予及時治療。在乳癌方面，本院1年收治的新病例至少有500起，外科手術與化療、電療、復健結合，醫療品質廣受肯定。

頭頸癌與口腔癌也是本院主打的強項，自從顯微重建手術權威陳宏基醫師出任本院國際醫療中心院長，頭頸癌與口腔癌切除後的重建醫療大放異采，本院並且和美國安德

森癌症中心合作發展頻譜儀等口腔癌早期診斷儀器、建立動物實驗模式，以及與世界級的行為科學專家Ellen Gritz進行口腔癌患者的行為與心理研究，期能協助患者戒菸、戒檳榔，以有效降低口腔癌的發生率。此外，大腸癌的內視鏡手術越做越好，泌尿道癌症正與美國俄亥俄州立大學合作研究，婦癌與美國約翰霍普金森大學一起進行多項基礎研究，白血病的骨髓移植手術，無論病例數、醫療品質或治療成果，在中部均為首屈一指，是夙有口碑的後送醫院。

### 瞄準頭號殺手 致力相關研究

癌症中心推動整合醫療照護和癌症預防篩檢等相關服務的表現突出，通過衛生署國民健康局癌症中心認證的A級評鑑。然而，我們的使命尚未完成，因為癌症是國人的頭號殺手，台灣每年約有9萬個新增病例，其中大約6成是可以治好的，但病人即使在治療告一段落之後，仍需定期回院追蹤檢查，如同長期慢性病，以致門診患者直線上升。為了突破醫療瓶頸，替癌症病人尋找更好更新的治療，從事基礎研究是我們肩負的另一重任，目前已有相當亮眼的成績。



本院癌症中心大樓軟硬體設備俱優，是癌友的希望所繫（癌症中心提供）

本院的癌症卓越中心獲得衛生署4年1億9000萬元補助，另3家獲得同額補助的醫院是台大、台北榮總和成大，本院是其中唯一的私立醫院，實屬不易；國民健康局也提供本院1年1260萬元的癌症醫療品質提升計畫。加上學校及分子醫學中心的癌症相關研究計畫，校院1年約有2億元研究經費可以運用，為未來埋下值得期待的種子。

### 結合專業資源 優秀人才雲集

這些年來，我們結合專業的資源與力量，深耕研究，中央研究院、國家衛生研究院、台大、成大、中興大學等，都是癌症中心合作研究的對象；與本院姊妹醫院-美國安德森癌症中心合作進行的乳癌、口腔癌等癌症研究，亦可望為這兩大本土常見癌症的治療，迎來更多曙光。

要怎麼收穫先這麼栽，感謝董事會及蔡長海董事長的支持及鼓勵，癌症研究在中國醫藥大學暨醫療體系蔚然成風，1年內發表的1200多篇論文中，與癌症相關者便占了400多篇。每年還有30個與癌症相關的臨床試驗在進行，5年前，癌症臨床試驗占醫院臨床試驗總件數的比例不到3%，現已增加到將近10%，讓更多癌症病人有機會藉由參加臨床試驗，得到最先進的藥物治療。

說到這裡，不能不提及分子醫學中心。分子醫學中心是本院從事癌症研究的重鎮，各層級研究員共有115位，每年用於研究計畫的經費超過1億元，所做研究屢有突破性的發現，李龍緣博士、蘇振良博士等兩位研究員最近更因表現傑出榮獲吳大猷先生紀念獎。

### 延續成長腳步 志在國際一流

整合醫療與基礎研究相輔相成，再加上貼心的服務機制，使得本院癌症的治療品質與病人數量直線上升，已和台大醫院、台北榮總及長庚醫院等屬於同一等級。但是我們從未以此為滿足，在蔡長海董事長的領導下，本院有著強烈的企圖心及明確的發展方向，正持續引進優秀人才，壯大團隊實力，朝國際一流的癌症中心邁進。

### 輔導6家醫院 分享整合經驗

然而，我們絕非獨善其身，為了讓癌症病人在治療結束後，能夠回歸社區，就近取得適切的後續照護，癌症中心義務輔導中部6家醫院提升癌症醫療品質，分享本院從事癌症整合醫療的經驗與心得，無私的奉獻極受國民健康局肯定。有些醫院原本對於外院的介入輔導相當抗拒，但後來發現癌症醫療品質果然改善，病人滿意度也提高，對本院十分感謝，從而建立起院際間互相轉介病人的良性管道。

全力以赴地為癌症病人打一場精采的球賽，讓他們得到最好、最周全的治療，是癌症中心在持續向前推進、向上提升之際，永遠不變的目標。我們相信自己做得到，也請病人珍惜自己，相信我們，積極治療，認真抗癌。🙏